

核心提示

或许,你刚知晓高考成绩,正在为填哪所大学志愿而着急发愁;或许,你正在大学校园里为了期末考试挑灯夜读,奋笔疾书;或许,你正带着简历东奔西走,期许能够早日显露锋芒……此时,有一群高校学子正在火热的军营里加钢淬火百炼成钢,在迷彩的世界里挥洒汗水奉献青春,收获着人生别样的精彩与成功。
如今,大学生对参军入伍的关注程度越来越高,面对绿色军营的召唤,是观望还是期盼,是逃避还是面对,是无奈还是向往?大学生参军入伍究竟值不值?近日,带着这个问题,记者走访了部分高校和军营。

大学生当兵值不值?

——对我市大学生当兵现状的调查



赵继承 谢伶燕 邓雄

厚积薄发,大学生参军入伍大有可为

选拔大学生军官 设置“绿色通道”

为什么参军入伍?这是悬在不少大学生心中的疑问。都说“当兵后悔两年,不当兵后悔一辈子”,“从军”对于身处大学校园里的莘莘学子来说,为名?为利?还是人生成长的必修课?

“回想当初大二时,放弃校长奖学金、校心理协会会长等职务,再到现在继续奋斗在祖国基层武装战线,‘橄榄绿’的梦想一直存在于我的心中,我对当初的选择无怨无悔。”象山泗洲头镇人武部的人武干事周林娜如是说。

2008年休学入伍的她,凭借大学生的身份,受到了部队各级领导的器重,多次参加各种比武和集训活动,脱颖而出,先后荣获“优秀学员”“优秀士兵”等荣誉。

部队的锻炼也让她在退伍后,迅速融入学习和工作中,于2014年考取了专职的人武干事岗位,并不断超越自我,如今的她一人身兼人武干事、组织干事、乡村旅游办干部三职。

“大学生文化素质高、反应快,学习和掌握新装备的能力强,更有利于部队人才队伍建设和优化发展。”市征兵办相关负责人表示。

根据省军区提供的成才指南,大学生士兵选拔为军官有三条“绿色通道”。其中一条是,取得全日制本科学历的毕业生士兵,可以参加全军统一组织的本科层次招生考试,学制2年,毕业合格的选拔为军官。在校士兵兵报考军校,执行普通士兵考学有关政策,年龄放宽1岁。

另外,选取士官方面也有优待。比如对于符合提干条件未能提干的大学生士兵,根据个人意愿,实行“直通车”的办法直接选取。对于具有全日制大专以上学历的士兵,首次选取为士官的,在地方高校学习时间视同服役时间。

“军营就是一所培养人、教育人的大学校,大学生大有用武之地,只要你有一颗炽热的心,就会找到实现自我价值的平台。”宁波大学文法学院学生张飞跃,由一名普通战士成长为副班长、班

长,在部队时曾荣立一次三等功,两次“优秀士兵”。曾在被誉为“东方第一团”的东北边防部队服役的经历让他深有感触:“军事训练,最能锻炼人、考验人、造就人。那种吃苦耐劳、拼搏奋斗的精神是我一辈子都享用不尽的。”

谈起当兵的感受,很多大学生士兵都有这样的体会,在部队这个大平台里,自身全部的潜能都能得到最大程度的释放,自身知识优势得以充分展现。

据跟踪反馈,大学生参军入伍后,因学习能力强、知识储备丰厚,往往被委以重任,在部队迅速考学提干,成为人民解放军的中坚力量;多数大学生凭借所学专业特长,被调任通信、摄影、计算机操作、播音主持等专业技术性强的岗位……

宁波大学党工部主任俞跃向记者提供了一组令人振奋的数字:从2001年以来,宁波大学共向部队输送兵员221名。在部队期间,他们当中荣立个人二等功1人次,个人三等功33人次,集体三等功1人次,优秀士兵149人次,嘉奖153次,获得其它奖励57人次,加入党组织的有66人。回校后,他们当中荣获国家级专利1项,省市级奖励5项,校级各类奖励145项,奖学金获得者92人。

事实证明,大学生士兵在部队,得益于“先天”良好的文化优势,其发展空间、成长平台、广阔的前景不言而喻,只要通过自身的努力,人生的价值和追求就能得到充分体现。

军旅生活,让退伍大学生士兵成了“热馍馍”

成绩证明当兵为人生加分添彩

和坐在教室里学习不同,在军营,你会明显地感到自己的综合素质成长得更快,能够更快地褪去“90后”的稚嫩。与来自五湖四海的同龄人一起摸爬滚打、一起吃苦流汗,不断磨炼意志品质,这样的日子将是一生中最值得回忆的岁月。

军事训练、体能技能训练、政治文化课程……和一般“低头族”不同,在部队里的年轻人他们心怀的就是报效祖国的理想,吸取的就是部队里浓厚的战斗文化底蕴,更能吃苦,更能坚持,更具有执行力。
“两年的军旅生活,使我们懂

得许多立身做人的基本道理,学到了在校园、书本上学不到的东西,让我们的人生更精彩。”唐斌原就读于宁波大学传播与艺术学院,大二时响应号召,应征入伍,到广东参军。入伍第一年,就被评为“优秀士兵”。此后两次被嘉奖,并荣立一次三等功。

大学生士兵保留学籍,回校后,他们在军营大学堂里学到的,立即变成了实在管用的人生“撒手锏”。学校原来担心退伍学生跟不上学习,想在他们毕业找工作时多“照顾”一下。但让他们感到意外的是,退伍学生回校后个个表现优秀,令人拍手称赞。宁波大学已毕业的96名退伍大学生士兵,有28人考上了公务员或进入事业单位,其余的都找到了自己满意的工作,就业率达100%。这也让在校的学子真切感受到,参军入伍对于个人的成长有着积极的作用。

作为大学生退伍士兵的许晓自2013年考入专武干部岗位以来,工作一直踏踏实实,严于律己,敢于担当,以军人的标准严格要求自己,先后被评为市、县两级“武装工作宣传先进个人”、“武装工作先进个人”和“征兵工作先进个人”等荣誉称号。每每面对应征入伍的青年们,他最想说的就是,做军营好男儿吧,这一定会带给你别样的人生篇章。

“回头想想,如果没有当年在部队的点点磨练,没有部队里练就的锲而不舍的精神,当时的自己肯定挺不过去……”吕剑锋,宁波市第一个参军入伍的一本大学毕业生,退伍后自主创业,历经经济危机,被人欺骗、资金链不畅等种种困难,硬是咬着牙挺过来,如今其一手创办的宁波钜力建设有限公司在业内享有盛誉。

退伍大学生们,用他们实实在在的看得见的成绩证明:当兵为人生加分添彩。

政策保障,大学生当兵实惠利好多

退伍大学生士兵或可定向考录公务员

减免学费、发放补助、退伍返校换专业、考研加分……近年来,国家针对大学生士兵专门出台优抚政策,对刚被高校录取的新生、大学在校入伍的,高校将落实保留入学资格和学籍的政策,及时办理相关手续,解除大学生参军的后顾之忧。“橄榄枝”的背后,是量身打造看得见的实惠。

记者了解到,大学生士兵退役后的路足够宽广。选择复学的,普通

高校应届毕业生、在校(含新生)均享受考研加分政策。每年还有一定数量专项计划(规模控制在5000人以内),专门面向退役大学生士兵招生。

退役后就业的,各地政法干警招录培养体制改革试点招录培养计划的20%左右,专用于招录大学生退役士兵;全省国有、国有控股和国有资本占主导地位企业在新招录职工时,不少于10%的工作岗位面向退役大学生毕业生士兵。

除了目前已经明了的各项优惠外,大学生应征入伍还有更多值得期待的。

“目前,国家和军队有关部门正在加快研究制定‘中央出基数、地方给补助’义务兵优待、退役大学生士兵定向考录公务员、增加大学生士兵直接提干比例等政策。”省军区相关负责人说,省政府、省军区也将在给予高校征兵专项补助、提高大学生入伍奖励标准、拓宽退役安置渠道等方面出台新的激励政策。

同时,针对普通高校毕业生、在校大学生和被普通高校录取的应届高中毕业生应征入伍,我国实行学费补助和国家助学贷款代偿、学费资助等政策。

以高校毕业生为例,入伍时,其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿,标准按照本专科学生每人每年最高不超过8000元,研究生每人每年最高不超过12000元。

需要说明的是,在校大学生或大学新生入伍,同样享受学费一次性补偿和退役后复学(新生入学)学费减免,我市已提高全日制普通高等学校在校大学生入伍定额补助和退伍复学减免学费标准。在甬在校入伍大学生给予每人每年1万元定额补助;退伍复学后,每年减免其学费的60%;对荣获优秀士兵的,复学后按不低于80%的标准减免学费;对在部队入党和荣立三等功、二等功、一等功或被授予荣誉称号的,复学后免交全部学费。

宁波军分区司令员秦景号表示,为积极破解“当兵难、征兵难”困境,我市专题研究出台《关于进一步加强和改进新形势下征兵工作的意见》,为适龄青年特别是高学历青年量身定制了诸多优惠政策。在我市入伍的非宁波籍退役全日制大专以上学历(含高职)士兵,复学后完成学业且被本市用人单位接收的,可办理进甬落户手续。退役大学生士兵服役期间工作经历并计算工龄。

如今,放眼身边越来越多的大学生走出大学校门,跨入军营的大门——从军报国,实现人生价值,已不再是曾经的部份“迷茫未知”,而更多的是那份“鹰击长空”的自信和气概。

以良好家风 涵养廉政文化

——宁波军分区开展“树良好家风,建幸福家庭”廉政文化活动

陈贞 邓雄 谢伶燕

扬良好家风之帆,固拒腐防变之根。5月底,在南昌陆军学院任教的端木奕棋教员专程请假,千里迢迢赶赴丈夫工作所在地宁波,参加我市军分区纪委举办的“树良好家风,建幸福家庭”廉政文化活动,并参与活动的20余名家属一道分享她们结婚二十多年的家风好故事。

当家属们走进我市廉政教育基地,一个个惨痛的案例、一张张窘迫的图片、一段段忏悔的视频,在场的家属既痛心又愤恨,纷纷表示要给丈夫吹好“枕边风”,当好“廉内助”。

“参观完展厅,我感触很深,也更加意识到自己在维系家庭幸福中的重要作用。”一名干部的家属感慨道。

在军分区招待所的会议室内,20名家属和军分区纪委成员一道,共同围绕树立好家风进行体会交流。

“我们都是农村里出来的,我们犯一点事,父母子女都不得安宁,所以我们就要安安心心的,相比很多人,其实我们已经很满足……”家属陈丽芬的质朴发言让在场的人无不心生敬佩。

“他有一个很好的习惯,每天晚上九点钟左右,只要是没什么事,他一定会给女儿打个电话,长则半小时,短则三五分钟,所以女儿从来没有感觉到离开过爸爸,爸爸也从来没有离开过她……”家属端木奕棋的动情讲述让在场的人为之动容……

家属们通过一天的现场感受廉政文化教育、座谈交流晒家风、观看廉政动画片感悟家规家训等活动,将她们对于当好“家庭纪委书记”的坚定决心,化作笔尖以德治家以廉养家的庄严承诺,更化作用好家风筑牢家庭廉政防线的实际行动。

据悉,近年来,宁波军分区纪委致力于打造教育“宣廉”、典型“示廉”、家庭“助廉”、制度“治廉”,多位一体的廉政文化。而举办此次“树良好家风,建幸福家庭”廉政文化活动则是家庭“助廉”的拓展和延伸,通过向广大党员领导干部家属发起主动知廉、积极助廉的倡议,引导广大家属当好家庭的“宣传员”“监督员”“守门员”,让廉政文化的旗帜迎风飘扬。

寻根

跨越半个世纪的追忆

宁波支队六十年代老兵来甬组织开展老战友聚会

殷福军 毕承启

战友这份感情是崇高的,因为它能让来自天南地北的人欢聚一堂,能让白发苍苍的老人高兴得如孩童般手舞足蹈。

2016年5月23日,曾经服役于武警宁波支队、来自全国各个地方的100余名60年代的老兵齐聚甬城大地,一同追寻曾经的根,看一看自己挥洒过热血的土地、奉献过青春的老部队。

“老班长,这张老照片我有印象,我们以前在这里训练过……”“老战友,那个姚江大桥我们一起在那里扛过枪站哨哩……”在寻根过程中,尽管曾经工作的单位和战斗过的哨位已经在时光巨轮的推动下难以认出往昔的模样,但这群白发苍苍的老人每到一个个地方都忍不住热泪盈眶,点一次名、喊一次呼

军民一家亲

“郭警长帮我找工作”

周林军

4月21日,象山县一家海运公司的老总心急如焚,眼看运输船就要出海运营,可好几艘船还未达到最低配员标准,情急之下,他想到了甬溪边防派出所的海上警务区民警郭克亮。郭克亮穿针引线,物色了37名转业渔民,解了海运公司的燃眉之急。

2014年8月,浙江省开展“一打三整治”活动,这正好是郭克亮接手船舶管理工作的第一年,辖区有100余艘“三无船舶”被拆解。虽然有政府部门的补助,失去渔船的渔民更渴望有新的技能和生活。“他们想找份工作,这个忙,我应该帮。”

怎么帮?思来想去,郭克亮想到,辖区内的一些企业是否需要人,能不能给两者牵牵线。打电话一问,还真有缺人的情况,不但船运企业缺人,一些纺织企业也缺人。

于是,一有时间,郭克亮就到辖区企业走访,掌握用工需求和特点,

号、走一次队列、敬一个军礼……尘封半个世纪的回忆慢慢变得清晰,仿佛自己昨天还是那个英姿飒爽手持钢枪保卫人民的钢铁战士。

时光荏苒,不变的是战友间亲密的感情和对祖国的热爱,就像曾任武警宁波支队政委的洪荣康老兵说的那句话:哪怕脸上的皱纹再多,见面那一刻血浓于水的感觉都会让人第一时间认出对方;就算我们都老得走不动了,我们始终还是祖国的兵。



晚上则进村入户,与渔民长谈。他随身携带有一个笔记本,详细记录每个人、每个家庭的不同情况和求职需求。工作空闲时,他就拿出来翻翻,看看有哪些人可以和企业需求搭配上,他就赶紧给双方打电话。三年来,郭克亮已为近千名“上岸”渔民找到了新的岗位。

57岁的渔民老王就是其中一位,2016年春节走访中,郭克亮了解到老王正为儿子的大学学费犯愁,自从“三无船舶”被拆解后,老王靠种菜谋生,妻子在企业当炊事员,他想找份稳定工作贴补家用。郭克亮将老王的话记在心头,四处走访打听。刚巧,一家印花厂厂长找到郭克亮,表示想找个老实可靠的门卫,在郭克亮的牵线下,老王的心愿达成了。

踏实的郭克亮认准一个理:把群众装在心里,群众就不会把你当外人。郭克亮多年的默默付出得到了辖区群众的交口称赞,有人亲切地称他为“自家亲戚”“娘家警察”,面对群众的好评,郭克亮乐呵呵的笑了:“我不图别的,百姓的口碑就是给我最好的回报。”

军旅掠影

书香满军营

张滨 刘志磊

近日,驻甬东海舰队某防教大队“流动书箱”火力漂流,

赢得官兵一片赞誉。为丰富官兵业余文化生活,激发读书学习热情,该大队深入基层倾听官兵心声,按照官兵喜好购置新书,并与驻地图书馆签订借阅协议,方便及时更新书籍,满足官兵借阅需求。

同时,该大队采取手中图书悄悄移动、交流体会写成文、读书演讲连成线等多种形式,唱响“读一本好书、增一分新知”的口号,鼓励官兵互相荐书、赠书、评书,营造求知求学的浓厚氛围。